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PROBLEMATIKA PROSTORSKEGA NAČRTOVANJA 
V KMETIJSTVU 

Anton PERPARa, Matija KOVAČIČb 

IZVLEČEK 

V prispevku je na nekaj značilnih primerih predstavljena prostorska problematika v 
kmetijstvu in na podeželju. Kmetijstvo je danes le ena od dejavnosti na podeželju, ki pa 
še vedno uporablja pretežen del prostora in pomembno vpliva tudi na druge vidike 
življenja in dela ter nenazadnje na sam izgled kulturne krajine. Kmetijstvo je med vsemi 
rabami tudi najbolj odvisno od številnih naravnih pogojev pa tudi od socio-ekonomskih in 
demografskih razmer. Za optimalno in z drugimi sektorji usklajeno rabo prostora ter 
varovanje naravnih virov bo tudi v kmetijstvu potrebno dolgoročno načrtovanje, ki bo 
obravnavalo tudi prostorske vidike. Potrebe po kmetijskem prostorskem načrtovanju se 
kažejo tako zaradi uvajanja novega Zakona o urejanju prostora, saj mora kmetijstvo 
izraziti svoje interese v prostoru in jih usklajevati v procesu prostorskega planiranja z 
drugimi sektorji, kot tudi zaradi racionalizacije kmetijske pridelave in njenega prilagajanja 
na danosti v prostoru, najustreznejše izrabe danosti v prostoru in varovanja naravnih 
virov, izboljševanja agrarne strukture, načrtovanja ukrepov kmetijske politike ipd.  
Ključne besede: podeželje, prostorsko planiranje, kmetijstvo, razvojno načrtovanje 

PROBLEMS OF SPATIAL PLANNING IN AGRICULTURE 

ABSTRACT 

In the article, some spatial problems in agriculture are presented on some typical 
cases. Agriculture is just one of the activities performed in rural areas nowadays, although 
it still uses a predominant part of space and has important influence on all other aspects 
of life and work in rural areas as well as on the cultural landscape. Besides, among all 
space users, agriculture is the most dependent on natural conditions and also on socio-
economic and demographic conditions. To achieve optimal and with other sectors 
adjusted space use, long term planning considering spatial aspects is needed also in 
agriculture. The needs for spatial planning in agriculture have been brought about by the 
new Law on Spatial Planning, according to which agriculture has to express its interests 
and adjust them with other sectors, and also by the process of rationalisation of 
agricultural production and its adjustment to resources in space, the most suitable 
utilization of resources and their protection, agrarian structure improvement, agricultural 
policy measures planning etc. 
Key words: rural areas, spatial planning, agriculture, development planning 
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1 Uvod 
Kmetijstvo doživlja številne strukturne spremembe, kar se odraža tudi v podeželskih 

naseljih, kjer prihaja do številnih neskladij z oblikovnega in funkcionalnega vidika glede na 
kmetijsko rabo prostora. Prihaja tudi do konfliktov med kmeti in nekmeti zaradi različnih 
interesov, ki so posledica kmetovanja in netolerantnosti do stranskih učinkov kmetovanja 
s strani nekmetov. To pomeni, da je potrebno takšne probleme pravočasno odkrivati ter 
iskati ustrezne strokovne rešitve, z dolgoročnejšim načrtovanjem pa usmerjati razvoj. 
Lokacija objektov kmetije je pomembna sestavina uspešnega razvoja kmetije oziroma v 
primeru neustreznosti velika razvojna ovira, enako kot tudi organiziranost obdelovalnih 
površin. Sodobna kmetija zahteva za svoje uspešno delovanje prostorsko in funkcionalno 
lokacijo z dovolj veliko površino za objekte in dvorišče, funkcionalno prometno 
infrastrukturo ter ustrezno velike in urejene obdelovalne površine (Prosen, 1993). Zaradi 
spreminjanja tehnologij in zahtev po večji konkurenčnosti kmetijstva se spreminjajo tudi 
zahteve v zvezi s prostorskim urejanjem kmetij. Vse večje so zahteve po večanju fizičnega 
obsega posameznih kmetij, kar zahteva spremembe tudi v podeželskih naseljih in na 
pripadajočih kmetijskih zemljiščih ter domišljeno dolgoročno načrtovanje. Teh problemov 
do sedaj prostorsko načrtovanje ni ustrezno zaznavalo in upoštevalo pri načrtovanju 
razvoja podeželskih naselij. 

2 Predstavitev problema 
Agrarna struktura slovenskega podeželja se intenzivno spreminja. Število kmetij se v 

zadnjem obdobju zmanjšuje po stopnji - 2,5% letno. Tudi v najbolj agrarnih naseljih 
kmečkega prebivalstva ni več kot 30%. Kmečko prebivalstvo se intenzivno stara. Indeks 
staranja kmečkega prebivalstva se je od leta 1981 povečal z vrednosti 78 na vrednost 135 
v letu 2000 (Popis kmetijskih gospodarstev - Slovenija 2000, 2002). Velik delež kmetij je 
brez naslednika. To nakazuje, da se bo proces spreminjanja agrarne strukture še 
nadaljeval. 

Kmetijska pridelava v Sloveniji se zmanjšuje, ker se zmanjšujejo tudi proizvodni 
potenciali kmetijstva. Leta 1900 je bilo v Sloveniji 1.102.900 ha kmetijskih zemljišč 
(54,4% vseh zemljišč), leta 1950 1.054.600 ha (52%), leta 1996 pa le še 781.000 ha ali 
38,6% vseh zemljišč (Zurc, 2005). Po zadnjih ocenah Slovenija pridela samo še okrog 
60% potrebne hrane, kar je posledica: 

a) intenzivnega zaraščanja slabših in razdrobljenih kmetijskih zemljišč, neprimernih za 
obdelovanje s stroji, 

b) intenzivne in prostorsko potratne urbanizacije zlasti v primestnih podeželskih 
območjih, ki praviloma posega na najboljša kmetijska zemljišča. 

Analiza širjenja pozidanih zemljišč v Ljubljanski urbani regiji v obdobju od 1951-2002 
(Cof, 2005) je na primer pokazala, da je bilo v obdobju 1951-1975 dobrih 78% vseh 
pozidav umeščenih na najboljša kmetijska zemljišča. Kljub predpisom o varstvu najboljših 
kmetijskih zemljišč pred spremembo namembnosti pa se je v obdobju 1985-2002 ta delež 
zmanjšal le na 72%. 

Ta proces podpira tudi aktualna urbanistična doktrina, ki model urejanja mestnih 
naselij prenaša v urejanje podeželskih naselij, ne da bi pri tem upoštevala prostorsko 
ureditvene, oblikovne, ekonomske in socialne posebnosti teh naselij. Urbanizacija v 
podeželskem prostoru je navadno slabo načrtovana ali celo stihijska in ni prilagojena 
posebnostim tega prostora, kar pušča številne negativne posledice. Te so usodne zlasti za 
kmetije, saj te izgubljajo najboljši proizvodni potencial. Problem je tudi nacionalnega 
pomena, saj država s tem izgublja enega pomembnejših gospodarskih resursov. Drugi 
problem z vidika kmetij je, da te postajajo vse bolj omejene v svojem razvoju. Postajajo 
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prostorsko utesnjene, kar pomeni, da ne bodo mogle širiti svojih gospodarskih dvorišč. 
Postajajo prometno odrezane od svojih proizvodnih zemljišč, kar otežuje in podraži 
obdelovanje ter ogroža tudi varnost pri delu. Kmetije pa postajajo tudi vse bolj moteč 
dejavnik za nekmečko prebivalstvo, ki prebiva v njihovi bližini, kar povzroča socialne 
napetosti v lokalni skupnosti. Vse več kmetij je zato prisiljenih v izselitev izven naselja. To 
je povezano z velikimi investicijskimi stroški, ki jih praviloma nosi sama kmetija in pogosto 
z velikimi težavami pri pridobitvi nadomestne lokacije. To pospešuje tudi opuščanje takih 
kmetij, ki bi v normalnih razmerah še imele perspektivo razvoja. Res je sicer, da vse 
današnje kmetije ne bodo preživele. Na in ob lokacijah teh kmetij bodo, potem ko bodo 
prenehale z dejavnostjo, lahko nastali objekti z drugačno namembnostjo. Vendar ni 
mogoče načrtovati, katere kmetije in kdaj bodo ugasnile. Zato pri prostorskem 
načrtovanju podeželskih naselij ne bi smeli nobeni kmetiji, ki prideluje za trg, zapirati 
možnosti njenega nadaljnjega razvoja oziroma ovirati njene dejavnosti. Ob spreminjanju 
namembnosti kmetijskih zemljišč bi morali upoštevati in ekonomsko ovrednotiti vse 
gospodarske in socialne posledice za kmetije, ki izgubijo zemljišča. 

Sodobni razvoj prinaša obsežne spremembe tudi na družbenem področju. Poklicna 
sestava podeželskega prebivalstva se hitro spreminja. Prisotna je vse večja pestrost 
poklicev in izobrazbena struktura prebivalstva je vse boljša. Ta proces je pozitiven, saj 
prinaša nove razvojne impulze in možnosti. S tem se spreminja tudi delovni ritem in način 
življenja na podeželju, ki prinaša nove elemente v kakovost življenja. Vendar se zaradi 
različnosti interesov posameznih skupin prebivalstva pogosto pojavljajo tudi močne 
socialne napetosti, kar je še eden od negativnih vidikov takega razvoja. 

Omenjeno zmanjševanje kmetijske rabe zemljišč in premalo premišljena urbanizacija v 
podeželskem prostoru povzročata tudi obsežne spremembe v kulturni krajini, ki marsikje 
izgublja svojo nekdanjo kvaliteto in privlačnost. S tem nekatera območja zgubljajo tudi 
pomemben del svojih nekmetijskih razvojnih potencialov. 

Večino negativnih pojavov, ki zmanjšujejo pozitivne učinke pospešenega razvoja 
podeželskih območij je mogoče odpraviti ali vsaj bistveno omiliti z bolj domišljenim 
načrtovanjem urejanja podeželskega prostora in podeželskih naselij. To načrtovanje ne 
more izhajati zgolj iz načel urejanja urbanih sredin, pač pa mora nujno upoštevati 
krajinske in socialne posebnosti podeželskega prostora. Podeželska naselja morajo 
ohraniti svojo specifično podobo in »dušo«. Pri prostorskem načrtovanju in urejanju 
podeželskih naselij bi bilo potrebno še posebej paziti na to, da: 

a) se pozida in razdrobi čim manj kmetijskih zemljišč, 
b) perspektivne kmetije niso ovirane v tehnološkem in prostorskem razvoju, 
c) se ne potencirajo socialne napetosti med kmeti in drugimi sloji prebivalstva, 
d) se ne degradira kulturne krajine in podeželski prostor ne izgubi svoje identitete. 

3 Metode dela 
Podatki, ki jih predstavljamo v tem prispevku, niso bili zbrani s sistematično raziskavo 

te problematike, pač pa smo primere, ki jih v nadaljevanju predstavljamo, evidentirali pri 
delu na terenu in na delavnicah v lokalnih okoljih pri pripravi programov in strategij 
razvoja kmetijstva, dopolnilnih dejavnosti in celostnega razvoja podeželja. Delo na takšnih 
delavnicah poteka po načelu »od spodaj navzgor«, kar pomeni, da imajo udeleženci 
neposredno možnost izražati svoja stališča, želje, pripombe in prispevati k oblikovanju 
takšnih dokumentov. Za tovrstne raziskave doslej še ni bilo interesa. V prispevku torej ne 
gre za celovit pregled problematike, pač pa za predstavitev posameznih problemov z 
namenom, da se opozori na aktualnost problema in na potrebo po sistematičnem 
raziskovanju te problematike. 
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4 Načrtovanje in urejanje podeželskega prostora 
V podeželskem prostoru imamo številne razvojne potenciale (prebivalstvo, naselja, 

kmetijska raba, gospodarska raba, rekreacija, ekološki potencial), ki so temelj za 
postavitev ciljev celostnega razvoja in razvojnih možnosti podeželja nasploh (slika 1). 
Podeželski prostor je pomemben ne le za razvoj primarnih dejavnosti (kmetijstvo, 
gozdarstvo), ki so največji uporabniki prostora, ampak za razvoj celotne družbe in 
njenega gospodarstva. Gre za večfunkcijsko vlogo in rabo tega prostora, ki pa prinaša 
veliko težav okolju. Te težave je mogoče odpravljati s pravilnim planskim pristopom in s 
presojami o vplivih na okoljec ter ob upoštevanju potreb razvoja vseh dejavnosti, ki so 
soodvisne med seboj in sestavljajo podeželje kot celoto (Prosen, 1993). 

 
Slika 1: Razvojni potenciali v podeželskem prostoru (Prosen, 1993) 

Pri planiranju se lahko v zvezi s preventivnim okoljevarstvom odločimo za eno od 
naslednjih strategij (Marušič, 1999): 

a) uveljavljanje okoljevarstevnih zahtev s pomočjo iskanja za okolje najmanj 
obremenjujočega prostorskega položaja posega ali dejavnosti, 

b) uveljavljanje okoljevarstevnih zahtev s pomočjo iskanja za okolje najmanj 
obremenjujoče tehnologije obratovanja neke dejavnosti. 

Prostorsko urejanje podeželja pri nas še ni razvito kot specifična stroka. Za to področje 
raziskovanja in načrtovanja bi morala biti zainteresirana ne le urbanistična in krajinarska 
stroka, pač pa tudi kmetijska stroka, saj ta prostorsko ureditveni vidik močno vpliva tudi 
na gospodarnost kmetovanja. Zato je urejanje kmetijskih gospodarstev in kmetijskih 
zemljišč v mnogih državah sestavni del programov na izobraževalnih in raziskovalnih 
kmetijskih ustanovah. 

5 Prostorski vidiki razvoja kmetijstva in kmetij 
Prostorske danosti in omejitve pri načrtovanju rabe prostora lahko pomembno olajšajo 

ali zavirajo razvoj kmetijstva in dopolnilnih dejavnosti in kmetij. Pri načrtovanju rabe in 
posegov v prostor je z vidika kmetijstva in dopolnilnih dejavnosti pomembno upoštevati 
predvsem naslednja razvojna izhodišča: 

a) Velika razdrobljenost zemljišč, ki sicer ustvarja zanimiv in vizuelno kakovosten in 
privlačen vzorec kulturne krajine, je lahko velika ovira za večjo ekonomičnost 

                                            
c Vpliv na okolje je sprememba okolja, ki jo povzroči poseg ali delovanje človeka v okolju (Marušič, 1999). 
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kmetovanja. V prihodnje bo nedvomno potrebno več pozornosti in sredstev 
namenjati zložbam kmetijskih zemljišč, pri čemer se je potrebno zavedati, da je 
takšne postopke zaradi različnosti interesov posameznih lastnikov zemljišč pogosto 
težko ali celo nemogoče izpeljati. Tudi večji zaokroženi kompleksi kmetijskih 
zemljišč v poljedelski rabi zaradi nujnega kolobarjenja s poljščinami praktično 
razpadejo na manjše funkcionalne enote, kar zopet povečuje vizuelno privlačnost 
krajine. 

b) Predvideti je potrebno tudi možnosti izgradnje vodnih zbiralnikov za potrebe 
kmetijstva (predvsem sadjarstva in vrtnarstva). Izgradnja vodnih zbiralnikov tudi s 
prostorsko načrtovalskega in okoljskega vidika ne more biti sporna, saj v 
krajinskem smislu pomeni popestritev ter omogoča življenjsko okolje številnim 
živalskim in rastlinskim vrstam, pod posebnimi pogoji pa lahko služi tudi v 
turistične in rekreativne namene. 

c) Poseben problem s prostorskega vidika predstavlja lokacija kmetij v naseljih in 
njihova vpetost v strukturo naselij. Kmetije so lahko že v današnji strukturi naselja 
ali pa zaradi predvidenih novih posegov v prostor ovirane v svojem razvoju. Pri 
načrtovanju je potrebno upoštevati možnost razvoja in širjenja kmetij v naseljih na 
obstoječih lokacijah, le v primerih ko to ni možno in dosedanja utesnjenost kmetije 
v naselju ne omogoča njenega razvoja pa predvideti tudi možnost preselitve 
kmetije na novo lokacijo. 

d) Pri urejanju prometnih poti v naseljih je s kmetijskega vidika potrebno paziti, da 
nove prometne ureditve ne ovirajo transportnih tokov na gospodarskih dvoriščih 
kmetij, oziroma transportnih tokov med gospodarskimi dvorišči in proizvodnimi 
zemljišči. Te po eni strani omogočajo lažji in hitrejši dostop do parcel (sodobna 
kmetijska mehanizacija je večja in hitrejša), po drugi strani pa lahko služijo tudi 
kot rekreativne poti za prebivalce naselja. 

Sodobna kmetija potrebuje drugačno ureditev kmečkega dvorišča kot nekoč, 
zadovoljivo veliko dvoriščno in objektno površino, zadostne odmike drugih lastnikov 
stanovanjskih hiš od kmetije (preprečitev imisijskega vpliva), neovirane transportne 
možnosti, predvsem med proizvodnimi zemljišči in gospodarskim dvoriščem ter večje in 
strnjene obdelovalne površine v ustreznem obsegu (Prosen, 1993).  

Številne slovenske kmetije se srečujejo s problemom utesnjenosti. To je značilno 
predvsem za strnjena naselja v ravninskih predelih. Sodobni trendi zahtevajo razvoj in 
povečevanje obsega kmetij, kar v takšnih naseljih vedno ni mogoče. V primerih, ko širitev 
kmetije v naselju ni mogoča, kmetija pa ima ambicijo po nadaljnjem razvoju, je mogoča 
preselitev kmetije. Preselitev izven ali na rob naselja je potrebna bodisi zaradi prostorske 
utesnjenosti in nezmožnosti razvoja in širjenja kmetije ali zaradi prostorsko neustrezne 
proizvodne usmeritve, ki predstavlja preveliko motnjo v vasi (Zurc, 2005). Pri tem so 
mogoče tri oblike: 

a) Lociranje posamičnih kmetij izven naselja, kot je bilo v praksi izvajano na 
melioriranih površinah v zahodni Evropi lahko prinaša tudi svojevrstne negativne 
vplive na izgled krajine, dodatne komunalne stroške in nenazadnje tudi socialno 
izolacijo družine, saj so pretrgani stiki s sovaščani. Takšne lokacije so običajno 
določali v sklopu komasacijskega postopka, kar je omogočalo zaokrožitev posesti 
okrog kmetije. V tujini so to metodo v glavnem opustili, izjema so le kmetije s 
proizvodnjo, ki povzroča veliko onesnaženje in je zato zelo nezaželena v strnjenem 
naselju. Nevarnost pri takih preselitvah predstavlja tudi možnost, da tako 
preseljena kmetija predstavlja novo poselitveno jedro in s tem še večjo 
razpršenost poselitve, ki je v Sloveniji že sicer velika. Samostojni objekti v 
slovenski krajini so tradicionalno le kozolci, zidanice v vinorodnih območjih ter 
samotne kmetije v hribovitih in gorskih območjih.  
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b) Bolj smiselna kot popolnoma izolirano kmetijsko gospodarstvo na novem 
kompleksu je selitev kmetije na rob naselja. V tem primeru ni nujno, da se seli na 
novo lokacijo tudi bivalni del kmetije, čeprav praviloma na kmetiji bivalni in 
gospodarski objekti tvorijo celoto. Lažje in ceneje je mogoče urediti komunalno 
opremljenost, gre za bolj racionalno rabo prostora, saj se kmetija naveže na 
obstoječe poti in infrastrukturo, prilagoditi pa se mora seveda tradicionalnim 
grajenim vzorcem v naselju. Potrebno je paziti, da z novogradnjami takih kmetij in 
kmetij, ki so že sicer locirane na robu naselja, ponovno ne omejujemo in 
utesnjujemo, temveč jim skušamo koncentrirati tudi obdelovalne površine. 

c) Tretjo možnost predstavlja preselitev večjega števila kmetij in oblikovanje novega 
naselja kmetij na območju obsežnejših kmetijskih površin. S tem kmetije ločimo od 
obstoječega naselja ter jih približamo njihovim obdelovalnim površinam. Zaradi 
zahtevnosti take selitve (organizacijsko, finančno) in relativno goste poselitve 
predvsem nižinskega sveta v Sloveniji, kjer so prostorski problemi kmetij najbolj 
pogosti, je taka možnost reševanja prostorske problematike kmetij malo verjetna. 

Na tem mestu želimo opozoriti na pomembno nedoslednost, ki jo zaznavamo pri 
prostorskem načrtovanju. Ko načrtovalci razmišljajo o urejanju podeželskih naselij, 
največkrat izhajajo iz predpostavke, da se morajo kmetije oz. kmetijstvo prilagajati 
potrebam nove poselitve oz. drugih posegov v prostor. To ni v skladu z odnosom do 
drugih dejavnosti, ki so že prisotne v prostoru in se jim novi posegi v prostor praviloma 
prilagajajo. Tako je treba obravnavati tudi kmetijstvo. Kmetije in kmetijska dejavnost so v 
prostoru že prisotni, zato je treba nove posege v prostor načrtovati tako, da jih 
prilagodimo obstoječim kmetijskim dejavnostim oz. v prostorskem načrtovanju predvidimo 
sanacijo negativnih posledic za posamezne kmetije oziroma kmetijstvo kot celoto. 

6 Primeri problematike, povezane s prostorskim načrtovanjem v 
kmetijstvu 

6.1 Neustrezno načrtovanje prihodnjega razvoja naselja ob kmetiji v 
občini Medvode 

Ilustrativen primer neustreznega načrtovanja prihodnjega razvoja naselja podajamo na 
primeru kmetije v bližini Medvod. Kmetija (slika 2), ki je usmerjena v govedorejo in ima 
hlev kapacitete 120 glav, leži na robu naselja. Prostorsko ni utesnjena, ima dobro 
povezavo s svojimi obdelovalnimi površinami, kmetijska proizvodnja locirana na robu 
naselja pa z imisijami tudi ne moti ostalih prebivalcev naselja. Pri spremembi 
dolgoročnega plana občine Medvode so za prihodnjo stanovanjsko gradnjo namenili tudi 
parcele kmetije v neposredni bližini kmetije. Omenjena zemljišča so najboljše kvalitete, 
leta 1984 so bila celo komasirana ter namenjena za trajno kmetijsko namembnost. 
Načrtovani posegi na kmetijska zemljišča v neposredni bližini kmetije bi slej ko prej 
povzročili konflikte in lahko celo ogrozili obstoj kmetije. Pripombe kmetije in ostalih 
krajanov, da površine namenjene za novogradnje v neposredni bližini obstoječe kmetije 
niso ustrezne, načrtovalci niso upoštevali, niti nanje niso dali nikakršnega odgovora. 
Kmetija se je zato obrnila za pomoč na Ministrstvo za kmetijstvo, ki se je strinjalo z 
nasprotovanjem kmetije in o neustreznem reševanju problematike opozorilo Ministrstvo za 
okolje in prostor ter Občino Medvode. V obrazložitvi so zapisali, da nova stanovanjska 
gradnja ne sodi v neposredno bližino hleva z veliko kapaciteto, saj onemogoča 
gospodarski razvoj posameznih kmetij, pa tudi razvoj vasi in njihovih funkcij v 
podeželskem prostoru ter celotne kmetijske dejavnosti. Občino Medvode so pozvali, da z 
individualno gradnjo ne posega na komplekse kmetijskih obdelovalnih zemljišč visokih 
kategorij, zlasti ne na tiste, ki so bili v preteklosti urejeni (izvedeno osuševanje in 
komasacije) z javnimi sredstvi za namene kmetijske proizvodnje.  
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 lokacija kmetije 
 

 parcele, predvidene za pozidavo 

 

Slika 2: Lokacija kmetije in parceli ob njej, predvideni za stanovanjske novogradnje 

6.2 Razdrobljenost kmetijskih zemljišč 
Razdrobljenost kmetijskih zemljišč v Sloveniji je velika in poleg neugodne velikostne 

strukture kmetij ena največjih razvojnih ovir slovenskega kmetijstva. Ilustrativni so že 
statistični podatki, ki kažejo da kmetije obdelujejo nekaj več kot 600.000 kosov kmetijske 
zemlje ali povprečno 7,2 kosa. Povprečna velikost kosa znaša nekaj manj kot 1,4 ha. 
(Popis kmetijskih gospodarstev - Slovenija 2000, 2002). V kmetijski rabi je približno 3,1 
milijona parcel. Parcelna razdrobljenost se še povečuje z dedovanjem, nakupi in 
spremembami namembnosti. Vzrokov za ta pojav je več. Primarni vzrok je agrarna 
prenaseljenost Slovenije v predindustrijski dobi in kasneje ter drobljenje posesti pri 
dedovanju. Drugi pomemben vzrok pa je, da v Sloveniji nikoli nismo izvajali načrtne 
agrarne politike za izboljševanja posestne strukture, kar so delale zahodno evropske 
države. Za večjo učinkovitost in ekonomičnost kmetovanja bo potreben proces 
združevanja obdelovalnih parcel, kar pa ni vedno enostavno, saj imajo lastniki kmetijskih 
zemljišč pogosto različne interese, še vedno pa je prisotna tudi čustvena navezanost na 
zemljišča, ki so tradicionalno pripadala kmetiji. Najbolje je, če do združevanja parcel pride 
spontano in se lastniki parcel za smiselne menjave dogovorijo sami. Lep primer takega 
združevanja kmetijskih zemljišč so izvedli kmetje v naselju Mali Vrh v občini Mirna Peč, 
kjer so postopek zložbe zemljišč in medsebojne izmenjave ob strokovni pomoči dejansko 
izpeljali samostojno z medsebojnim dogovorom. Pobuda za takšen postopek je prišla s 
strani ambicioznega kmeta, ki je želel svojo kmetijsko proizvodnjo preusmeriti tudi v 
sadjarstvo, za kar so potrebne večje strnjene površine (slika 3). 

 

 

Slika 3: Velika razparceliranost kmetijskih zemljišč (slika levo) in naselje Mali Vrh v občini 
Mirna Peč 
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6.3 Urejanje prometnic v podeželskih naseljih 
Pri izboljševanju prometne povezave med naselji je potrebno upoštevati tudi značilne 

ureditve naselja in omogočati hiter in čim manj oviran dostop iz naselja do obdelovalnih 
površin. Smiselno načrtovane obvoznice lahko razbremenjujejo promet skozi vas in hkrati 
kmetom olajšajo dostop do njihovih obdelovalnih površin. Če se ta vidik ne upošteva se 
prometne zagate v naseljih lahko celo povečajo in kmetom otežijo obdelovanje njihovih 
zemljišč. Značilen tak primer je izgradnja obvoznice v naselju Bitnje pri Kranju. Bitnje so 
značilno obcestno naselje z zemljiško razdelitvijo v progah. Ureditev naselja je bila taka, 
da je bil stanovanjski objekt postavljen na eni strani stare ceste, gospodarski objekti pa 
na drugi strani in so se neposredno navezovali na zemljišča vsake kmetije. Nova 
obvoznica mimo naselja je locirana za gospodarskimi poslopji in je presekala značilno 
navezavo kmetije z njenimi obdelovalnimi površinami (slika 4). Kmetje morajo sedaj z 
mehanizacijo s svojih dvorišč na parcele preko prometne ceste, kjer se sedaj promet 
odvija hitro, kar povzroča nevarnost in otežuje dostop do obdelovalnih površin. 
Načrtovalci obvoznice namreč niso upoštevali značilnosti ureditve naselja in niso poiskali 
ustreznejše možnosti za novo obvoznico. Prav to nas navaja na potrebo, da pri lokaciji 
novega posega v prostor preverimo različne možnosti in izberemo najustreznejšo (presoja 
ustreznosti prostora za planirane posege). 

 

 

Slika 4: Neustrezna lokacija obvoznice v Bitnjah, ki seka navezavo kmetij z zemljišči 

6.4 Vključevanje aktivnih kmetijskih zemljišč v zazidljiva območja 
Poseben problem predstavlja vključevanje aktivnih kmetijskih zemljišč v zazidljiva 

območja naselij. V preteklosti so prostorski načrtovalci brez natančnejše analize potreb po 
zazidljivih parcelah in negativnih posledic za kmetijstvo zaokroževali zazidalna območja in 
vanje vključevali velike komplekse kmetijskih zemljišč. Praviloma so to zemljišča, ki z 
gospodarskim dvoriščem kmetij tvorijo zaokroženo celoto in so s tega vidika najboljša 
zemljišča kmetije. Obenem zagotavljajo kmetijam tudi možnost širjenja gospodarskega 
dvorišča. Z umeščanjem stanovanjskih in drugih nekmetijskih objektov na ta zemljišča se 
kmetijam zožuje njihov gospodarski prostor in jih onemogoča v nadaljnjem razvoju. Ta 
status zemljišč lahko pomeni za lastnike-kmete veliko davčno obremenitev zaradi 
obdavčevanja nepozidanih stavbnih zemljišč. Za ponazoritev problema navajamo primer iz 
študije »Program celostnega razvoja Rakitne«. Veljavni prostorsko ureditveni dokument za 
to naselje je po eni strani sprejel stihijsko nastalo razpršeno gradnjo, po drugi strani pa 
po načelu zgoščevanja naselij (smiselno v mestih), predvidel razmeroma obsežna 
zazidljiva območja na kmetijskih zemljiščih v odprtem prostoru med posameznimi zaselki 
(slika 5 desno). Velik del teh zazidljivih območij vključuje najboljša kmetijska zemljišča 
nekaterih vitalnih kmetij. Ta zemljišča se praviloma neposredno navezujejo na 
gospodarska dvorišča teh kmetij. Če bi bila kdaj pozidana, bi bile te kmetije praktično 
onemogočene v nadaljnjem razvoju in deloma celo prisiljene opustiti kmetovanje. Takih 
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kmetij je 19 (od 30), površina njihovih zemljišč, vključenih v zazidalna območja, znaša 
okrog 8,5 ha. Obseg zazidljivih kmetijskih zemljišč se giblje od 2.250 do 12.860 m2 na 
kmetijo. Za nekatere kmetije je torej to pomemben proizvodni potencial. Vsaj za osem od 
omenjenih 19 kmetij bi bilo potrebno njihova zemljišča izvzeti iz zazidljivih kompleksov, 
oziroma jih znotraj teh kompleksov trajno nameniti za kmetijsko rabo. Na ta način bi 
ohranili tudi vrzeli med posameznimi zaselki, kar je nujno, če naj se ohrani razloženo 
strukturo naselja. 

 

 

Slika 5: Današnja struktura poselitve Rakitne in območja, predvidena za pozidavo 
(svetlejša barva) 

6.5 Urejanje podeželskih naselij v programih celostnega razvoja - 
primer Rakitne 

Za ohranitev kakovosti podeželskega prostora in aktiviranje njegovih razvojnih 
potencialov, in s tem omogočanje podeželskemu prebivalstvu enakovredno kakovost 
življenja, je treba dosledno uveljavljati koncept celovitega razvoja, ki temelji na lokalnih 
virih, na krepitvi in aktiviranju socialnega kapitala podeželja in na ohranjanju njegove 
identitete. Na teh izhodiščih je bil zasnovan tudi »Program celostnega razvoja Rakitne«. V 
nadaljevanju predstavljamo segment tega programa, s katerim želimo ponazoriti način 
obravnavanja problematike urejanja podeželskih naselij v programih celostnega razvoja. 

Rakitna je sestavljena iz več prostorsko ločenih zaselkov (slika 5 levo). Z vidika 
krajinske pestrosti je izjemno bogata, tako zaradi razgibanosti reliefa, kot tudi zaradi 
dobro ohranjene narave, zato te kakovosti kaže ohraniti kljub naraščajočemu interesu za 
gradnjo stanovanjskih hiš in turističnih zmogljivosti, oziroma prav zaradi tega. To zahteva 
premišljeno načrtovanje razvoja naselja. Naselje je svojo značilno razloženo strukturo 
ohranilo do danes, v zadnjem obdobju pa je opaziti stihijski razvoj naselja v smeri, ki 
začenja spreminjati njegov tradicionalni značaj. Pojavlja se razpršena (deloma črna) 
gradnja na lokacijah zunaj obstoječih zaselkov. Na več mestih se te pozidave ob poteh, ki 
povezujejo posamezne zaselke, postopoma gostijo, tako da utegne kmalu priti do zlitja 
posameznih zaselkov. V tem primeru bo uničeno nekaj kvalitetnih vedut, ki dajejo naselju 
njegovo prostorsko oziroma krajinsko značilnost, sedanje razloženo naselje pa se utegne 
preoblikovati v nezanimivo razpotegnjeno in večkrako obcestno vas in s tem povsem 
izgubiti svoj sedanji značaj in identiteto. Ta proces spodbuja več dejavnikov. Najprej 
naraščajoči interes za stanovanjsko gradnjo s strani nedomačinov. Mnoge manjše kmetije 
namreč opuščajo kmetovanje in so bodisi same ali pa njihovi dediči, zainteresirani za 
ugodno prodajo ali uporabo teh zemljišč za stanovanjsko gradnjo. Iz pobud za zadnjo 
dopolnitev prostorsko ureditvenih pogojev (PUP) je razvidno, da želijo lastniki doseči 
status zazidljivosti za svoje parcele, ne glede na to, kje te ležijo. O problemu zazidljivosti 
parcel ob kmetijah smo govorili že v prejšnjem podpoglavju. Pogosto gre za parcele tudi 
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daleč izven obstoječih zazidljivih območij. Lastnikov ne zanima, s kakšnimi komunalnimi 
problemi se bo naselje srečevalo, če se nadaljuje stihijska in razpršena gradnja, niti jih ne 
zanima bodoča podoba naselja Rakitna. 

Za Rakitno je značilen tudi pojav počitniških hiš, ki so razpršene na gozdnatih hribih 
izven matičnega naselja. Naselje počitniških hiš predstavlja prostorsko samostojen 
kompleks, ki ni močno spremenil značilne podobe in prostorske zasnove matičnega 
naselja. V zadnjem času se s strani lastnikov počitniških hiš in nepozidanih parcel vse bolj 
pojavlja interes za prekategoriziranje območja počitniških hiš v območje za stanovanjsko 
gradnjo, ker se vse več lastnikov odloča za stalno nastanitev v Rakitni. Krajevna skupnost 
podpira te pobude predvsem zato, ker je znotraj kompleksa počitniških hiš še veliko 
nepozidanih stavbnih zemljišč, ki za kmetijsko rabo niso primerna. S tem bi se zmanjšal 
pritisk za nove lokacije v matičnem naselju. Intenziven razmah gradnje počitniških hiš je 
spodbudila izgradnja umetnega jezera. Prostorski kompleks Jezero je idealen prostor za 
intenzivnejši razvoj turistične dejavnosti v prihodnje. Bo pa potrebno tudi tu preprečiti 
stihijski razvoj ter prostorsko in oblikovno kakovostno usmerjati posege v prostor z 
natančnejšo opredelitvijo namenske rabe prostora in lokacij rekreacijskih in športnih, 
gostinskih in zdraviliških objektov ter načrtovanega rekreacijsko turističnega centra. 
Smiselno bi bilo to območje v prostorsko ureditvenih dokumentih nameniti izključno za 
zdraviliško rekreativno turistično dejavnost in objekte, ki služijo tem dejavnostim. Razvoj v 
smeri turistične dejavnosti bo na tem območju v prihodnje gotovo še bolj izrazit, kar 
utegne zahtevati določene posege v prometno infrastrukturo naselja. 

Krajani so na delavnicah za pripravo programa celostnega razvoja izrazili stališče, naj 
matično naselje Rakitna ohrani značaj razloženega naselja in značilne krajinske vedute ter 
naj se zaustavi nekontrolirano razpršeno gradnjo. Drugo pomembno stališče je bilo, da v 
matičnem naselju Rakitna ni smiselno predvideti gradnje večjega števila stanovanjskih 
objektov za priseljence, saj bi to temeljito spremenilo značaj naselja. Zato ni treba 
predvideti novih stanovanjskih zaselkov. To stališče je utemeljeno tako z omejenimi 
zmogljivostmi vodovodnega sistema, kot tudi z ekološkimi omejitvami. Potrebno pa je 
zagotoviti stavbna zemljišča za potrebe domačinov, predvsem mladih družin, ter za 
izgradnjo objektov za potrebe družbenih in gospodarskih dejavnosti kot so: otroški vrtec, 
kulturni dom, gasilski dom in dom starejših občanov, ki bi bila gospodarsko zanimiva in 
krajinsko ter okoljsko primerna dejavnost. 

Reševanja problematike se je mogoče lotiti: 
a) z zapolnjevanjem praznih mest znotraj obstoječih zaselkov, pri čemer bi morali 

dosledno izvzemati pridelovalna kmetijska zemljišča vitalnih kmetij, 
b) s širjenjem nekaterih zaselkov navzven na slabša ali za kmetijstvo nepomembna 

zemljišča v skladu z določili veljavnega PUP. Ta možnost bi morala biti omejena na 
domačine in na tiste lokacije, ki ne gredo v smeri zlivanja zaselkov, 

c) s prekategorizacijo območij počitniških hiš v območja za stanovanjsko gradnjo, 
d) z zasnovo povsem novega zaselka na nekoliko odmaknjenih in za kmetijsko 

dejavnost nepomembnih zemljiščih. Take možnosti obstajajo. Nov zaselek znotraj 
kotline ne bi spremenil razloženega značaja matičnega naselja. 

7 Potreba po razvojnem načrtovanju v kmetijstvu 
Kmetijski resor se je, tako kot drugi resorji, na podlagi Zakona o urejanju prostora 

(ZUreP-1, UL RS 110/02) dolžan vključiti v sistem prostorskega urejanja z ustreznimi 
strokovnimi izhodišči in smernicami za prostorsko urejanje na svojem področju. To ne 
obsega le kmetijskih zemljišč, pač pa celostno obravnavo razmer v podeželskem prostoru, 
torej vse elemente v prostoru, ki omogočajo kmetijsko dejavnost oziroma so na to 
dejavnost vezani kot so: poljske poti, osuševalni jarki, žične opore v nasadih, pašne 
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ograje, namakalni sistemi ipd. ter vsi kmetijski gospodarski objekti, kakor tudi 
stanovanjski objekti kmetij ter objekti in naprave, ki služijo obkmetijski ter dopolnilni 
dejavnosti na kmetijah. Potrebe po kmetijskem prostorskem načrtovanju se kažejo tudi 
zaradi organizacije in racionalizacije kmetijske pridelave in njenega prilagajanja na danosti 
v prostoru, najustreznejše izrabe danosti v prostoru in varovanja naravnih virov, 
izboljševanja agrarne strukture, načrtovanja ukrepov kmetijske politike ipd. 

7.1 Kmetijsko prostorsko načrtovanje v predlogu spremembe Zakona 
o kmetijskih zemljiščih 

Na osnovi predpisov o prostorskem načrtovanju (ZUreP-1, UL RS 110/02) se kmetijstvo 
aktivno vključuje v sistem prostorskega načrtovanja z elementi s svojega interesnega 
področja. Ta del načrtovalskih aktivnosti zajema kmetijsko prostorsko načrtovanje. Poleg 
tega spremembe zakona uvajajo tudi razvojno načrtovanje za področje kmetijstva in 
podeželja, ki predstavlja konkretizacijo razvojnih strategij in daje tudi nekatera izhodišča 
za kmetijsko prostorsko načrtovanje. S tem se prenaša praksa razvojnega načrtovanja 
kmetijstva in podeželja zahodnoevropskih dežel v naš prostor, oziroma normativno ureja 
domača praksa na tem področju, ki se razvija na osnovi skupne kmetijske politike EU. Z 
razvojnim načrtovanjem kmetijstva in podeželja opredeljujejo nosilci razvoja razvojne 
cilje, usmeritve in izvedbene projekte na različnih ravneh, v skladu z nacionalno strategijo 
razvoja kmetijstva ter predpisi in programskimi dokumenti EU, ki urejajo razvoj podeželja. 
Programi razvoja kmetijstva in podeželja na osnovi analize stanja, razvojnih možnosti in 
interesov prebivalstva opredeljujejo proizvodne ukrepe in investicijske namere na 
področju kmetijske proizvodnje in dopolnilnih dejavnosti na kmetijah, zagotavljanja novih 
delovnih mest v okviru programov diverzifikacije, urejanja, izboljševanja in ponovnega 
usposabljanja kmetijskih zemljišč, urejanja podeželskih naselij in krajine ter izboljševanja 
gospodarske, socialne in družbene infrastrukture na podeželju. Pri tem je potrebno 
upoštevati vplive na okolje.  

Strokovno mnenje je, da naj bi se v okviru kmetijskega prostorskega načrtovanja na 
državni ravni s kmetijskim prostorskim planom opredeljevalo oziroma evidentiralo:  

a) območja kmetijskih zemljišč po določbah 2. člena Zakona o kmetijskih zemljiščih,  
b) lokacije kmetijskih gospodarstev v naseljih s pripadajočimi zemljišči, 
c) območja z agrarnimi operacijami urejenih in izboljšanih kmetijskih zemljišč, 
d) območja z omejenimi dejavniki za kmetijstvo, 
e) območja skupnih pašnikov, 
f) rajonizacijo območij za posamezne kulture, 
g) vrednotenje prostora z vidika potenciala za različne kmetijske rabe. 
V okviru kmetijskega prostorskega plana na bi se opredelilo še: 
a) območja za preselitev kmetij iz naselij,  
b) območja urejanja in izboljševanja kmetijskih zemljišč ter vodnogospodarskih 

ureditev,  
c) območja kmetijskih pridelovalnih dejavnosti in  
d) urejanje drugih elementov v prostoru, ki omogočajo kmetijsko ter dopolnilno 

dejavnost v skladu s programi razvoja podeželja. 
Podrobno vsebino in metodologijo kmetijskega prostorskega načrtovanja ter potrebne 

instrumente za izvajanje te naloge bo ob pomoči stroke moralo pripraviti Ministrstvo za 
kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano. Ta sistem bo hkrati omogočal doseganje naslednjih 
ciljev kmetijske zemljiške politike: 

a) varovanje območij najboljših kmetijskih zemljišč pred nesmotrnim spreminjanjem 
namembnosti in onesnaženjem ter degradacijo, 



92 Anton Perpar in Matija Kovačič 

© DAES 2005 

b) ohranjanje kmetijskih zemljišč v obsegu, ki je potreben za zagotavljanje 80% 
prehranske varnosti  prebivalcev Slovenije, 

c) izboljšanje agrarne in posestne strukture kmetij, 
d) izboljšanje pridelovalnega potenciala kmetijskih zemljišč z osuševanjem, 

namakanjem in drugimi ustreznimi ukrepi,  
e) zagotavljanje prostorskih možnosti za večanje kmečkih obratov in drugih ciljev. 
Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano naj bi nadalje dajalo, v skladu s 

prostorsko zakonodajo, v postopku sprejemanja prostorskih planov občin smernice in 
mnenja o upoštevanju smernic, ki se nanašajo na celoten kmetijski prostor, vključno s 
kmetijami in vaškimi naselji v tistih delih, ki imajo kmetijsko funkcijo. Gre za sestavino 
sektorskega načrtovanja, ki upošteva ekonomske, socialne, ekološke in prostorske 
zahteve kmetijskih gospodarstev v okviru (celovite) prenove in razvoja vasi. Pri takšnem 
pristopu se je mogoče zgledovati po zakonskih rešitvah in praksi v nekaterih evropskih 
državah, čeprav jih metodološko zaradi obsežnih in kompleksnih pristopov pri urejanju 
podeželskih naselij ni mogoče kar prevzeti. Upoštevati pa je potrebno nekatera temeljna 
izhodišča in zastavljene cilje pri razvoju kmetijstva, kar na določenem (obravnavanem) 
območju pomeni:  

a) ohranjanje proizvodnosti kmetijskih zemljišč in njihovo izboljšanje z ustreznimi 
agrotehničnimi ukrepi,  

b) združevanje parcel, t.j. odpravljanje razdrobljenosti in razpršenosti parcel,  
c) postopno večanje kmetij,  
d) zmanjševanje stroškov kmetijske pridelave,  
e) možnost fleksibilnega prilagajanja pridelave tržnim potrebam.  
Smernice za pripravo predloga prostorskega plana občine naj bi vsebovale pisni in 

grafični del. Pisni del naj bi po predlogu stroke obsegal: 
a) prostorske in strokovne vidike za razvoj kmetijstva in podeželja, 
b) usmeritve urejanja in razvoja vaških naselij in kmetijskih gospodarstev,  
c) usmeritve, vsebino in način urejanja, varstva in smotrne rabe kmetijskih zemljišč,  
d) usmeritve, vsebino in način ohranjanja vrednot kulturne krajine, 
e) usmeritve za preselitev kmetijskih obratov iz naselij,  
f) usmeritve za ponovno usposobitev zaraščenih zemljišč za kmetijsko rabo in  
g) druge usmeritve za poseganje v kmetijski prostor. 
V grafičnem delu smernic pa naj bi bili na digitalnem katastrskem načrtu v merilu 

1:5.000 prikazani: 
a) kategorija zemljišč, 
b) razvrstitev kmetijskih zemljišč v območja v skladu z 2.členom tega zakona,  
c) območja že izvedenih agrarnih operacij in vodnogospodarskih ureditev,  
d) lokacije kmetij v naseljih s pripadajočimi zemljišči, 
e) območja primerna za preselitev kmetij,  
f) območja z omejeno kmetijsko rabo,  
g) drugi elementi, ki jih je z vidika kmetijstva potrebno upoštevati pri prostorskem 

načrtovanju, kot npr.: območja načrtovanih agromelioracij, območja skupnih 
pašnikov ipd. 
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7.2 Tuje prakse načrtovanja 
Takšne oblike načrtovanja v kmetijstvu so znane tudi v tujih praksah. Kot primer 

navajamo angleški in nemški sistem planiranja v kmetijstvu.  
V Angliji se v planskih usmeritvah opirajo predvsem na dve ravni, ki sta dolžni 

pripravljati planske dokumente: okrajno in občinsko (county in district). Na prvi ravni se 
pripravljajo strateške in strukturne usmeritve, zato se plan na tej ravni imenuje tudi 
strukturni plan (Koščak, 1993). Operacionalizacija in implementacija teh usmeritev mora 
biti zagotovljena v lokalnih planih, ki se pripravljajo na občinski ravni. Vsebina 
strukturnega plana na okrajnem nivoju se nanaša na: stanovanjsko politiko, gospodarski 
razvoj, transport, grajeno okolje, območja zelenih pasov, kmetijstvo, urejanje krajine, 
ekologijo, rekreacijo, izkoriščanje mineralov, ravnanje z odpadki, oskrbo prebivalstva, 
turizem ter izvajanje plana in sredstva. V kmetijstvu plan opredeljuje: kriterije, 
klasifikacijo, pogoje za čim boljšo uporabo zemljišč v kmetijske namene, kriterije za 
zaščito kmetijskih zemljišč, kriterije za izgradnjo gospodarskih objektov, pogoje in kriterije 
za izgradnjo bivalnih objektov za profesionalne kmete, pogoje za gradnjo oziroma lokacijo 
objektov za intenzivno pridelavo hrane ter določa pogoje za ohranjanje krajine navkljub 
intenzivnemu kmetijstvu na tem območju. Na področju urejanja krajine plan 
opredeljuje: pogoje za zaščito in izboljšanje videza krajine, splošno politiko do urejanja 
krajine, zaščitne ukrepe za gozdove, posamezna drevesa, vizualne dominante v krajini 
itd., pogoje za zasaditev novih gozdov in posameznih dreves, način sodelovanja z 
gozdarskimi organizacijami. Na področju ekologije plan določa politiko in načine 
ravnanja z obstoječimi živimi mejami, gozdovi, ribniki, jezeri ipd. Na rabo in ravnanje s 
kmetijskimi zemljišči se nanašajo tudi plani za stanovanjsko politiko, transport, rekreacijo 
in ravnanje z odpadki, saj se izvajajo na teh zemljiščih. Strateški plan predpisuje široke 
planske usmeritve pri nadaljnjem razvoju in rabi tal, lokalni plan pa interpretira te široke 
usmeritve za lokalno oziroma obravnavano območje in točno določa lokacije in območja 
posegov v prostor na takem območju. Lokalni plani vsebujejo tekstualni del, usmeritve, 
predloge in spremljajoči tekst, kot tudi grafične priloge in kartografsko gradivo, vsebinsko 
pa se nanašajo na rabo površin, transport, stanovanjske zadeve, servisne dejavnosti, 
izobraževanje, cestno problematiko, odprti prostor, javne službe in javni transport. 

V Nemčiji ima kmetijsko planiranje bogato tradicijo kot eno izmed sektorskih 
planiranj: je del funkcionalnega strokovnega planiranja in tudi del celostnega planiranja in 
podlaga za načrtovanje posegov s komasacijo v kmetijski prostor, za razvoj kmetijstva in 
podeželja. V veljavi imajo večstopenjsko razčlenitev (Prosen, 1993): 

a) prva in druga stopnja potekata na deželni in regionalni ravni, 
b) tretja obsega projekt razvojnega načrta na lokalni ravni, ki navadno zajema 

izvedbo komasacije in njene naravovarstvene posledice. 
Prednostna naloga vseh stopenj je izboljševanje pridelovalnih in delovnih pogojev v 

kmetijstvu in gospodarstvu na podeželju. To izboljšanje dosežejo med drugim tudi z 
zložbo parcel in njihovim večanjem, ureditvijo poti, osuševalnimi ukrepi ipd. Za pripravo in 
spremljanje projektov razvoja podeželja, pri komasacijah kmetijskih zemljišč in pri 
projektih za obnovo in razvoj vasi uporabljajo agrarnostrukturno razvojno planiranje 
(Agrarstrukturelle Entwicklungsplanung - AEP). Pri tem temeljito razčlenijo 
agrarnostrukturne razmere v prostoru obdelave, predlagajo usmeritve za izboljšanje 
možnosti za pridelavo, ocenijo predvideni razvoj rabe prostora in kmetijstva ter preverijo 
nujnost prenove vasi (slika 6). V načrtu je treba prikazati tudi interes varstva narave, 
nege krajine, možnosti za rekreacijo in preživljanje prostega časa ter dopolnilne 
dejavnosti. Soočijo in uskladijo se tudi interesi različnih uporabnikov prostora. 
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Slika 6: Agrarnostrukturno razvojno planiranje na Bavarskem (Prosen, 1993) 

Možna področja uporabe agrarnostrukturnega planiranja so (Prosen, 1993): 

a) kot mnenje o komasaciji in prenovi vasi: 
- potrebnost in učinkovanje ukrepov komasacije, 
- nujnost in težišče prenove vasi, 
- priprava kmetov za komasacijo, 
- ekološki pomen komasacije. 

b) kot strokovni prispevek kmetijstva k občinskemu razvojnemu 
planiranju: 

- graditev v naselju, 
- možnost dopolnilne graditve, 
- uporaba praznih objektov (npr. kmetijskih), 
- preselitev konfliktnih območij, 
- varstvo pred emisijami, 
- zahteve kmetijstva po površinah. 

c) kot posebno mnenje za rešitev določenih vprašanj: 
- sodelovanje na sektorju za prosti čas in počitek, 
- vplivi velikih posegov na kmetijstvo, 
- konflikti kmetijstvo/varstvo narave/turizem. 
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Agrarnostrukturno razvojno planiranje pomeni dobro osnovo za planiranje in določitev 
razvojnih ciljev, ki se lahko nanašajo na načrtovanje ukrepov za: 

a) varovanje in izboljšanje rabe in varstva tal,  
b) izboljšanje gospodarskih razmer v naselju, 
c) razvoj kmetijskih gospodarstev, 
d) upoštevanje ekoloških zahtev pri rabi zemljišč in zmanjšanje imisijskih 

obremenitev, 
e) presoje vplivov na kmetijstvo iz drugih sektorjev. 

8 Sklepi 
Za optimalno in z drugimi sektorji usklajeno rabo prostora ter varovanje naravnih virov 

bo v prihodnje potrebno namenjati več pozornosti upoštevanju interesov kmetijstva pri 
prostorskemu načrtovanju. Kmetijstvo mora v procesu prostorskega načrtovanja 
uveljavljati svoje interese in predlagati oziroma zahtevati prostorske rešitve, ki to 
omogočajo. Od tega je odvisno tudi izboljšanje pridelovalnih in delovnih pogojev v 
kmetijstvu, njegova konkurenčnost in kakovost življenja na podeželju. Hkrati je potrebno 
razviti tudi načrtovanje v samem kmetijstvu. Eno in drugo načrtovanje se bo moralo 
izvajati na več ravneh: nacionalni, regionalni (če bomo imeli regionalno raven), lokalni in 
nenazadnje, kar vsak umen gospodar dela, tudi na vsaki posamezni kmetiji. Doslej je 
kmetijski sektor svoje interese ščitil le s kategorizacijo kmetijskih zemljišč, nova 
prostorska zakonodaja (ZUreP, UL RS 110/2002) pa celovito planiranje postavlja na nove 
osnove in od sektorjev v prostoru zahteva smernice, ki predstavljajo interese sektorja. Na 
podlagi izraženih interesov se potem izvaja usklajevanje različnih interesov rabe prostora. 
V ta proces planiranja se bo morala aktivno vključiti tudi kmetijska stroka in za te potrebe 
razviti metodološke pristope. Upamo, da bo dopolnitev Zakona o kmetijskih zemljiščih, ki 
se pripravlja, takšno načrtovanje uzakonila in opredelila okvirne vsebine načrtovanja.  
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